

失落老城
重建之难

伊拉克老城摩苏尔收复两周年侧记

新华社记者 张森

7月,伊拉克第二大城市摩苏尔,烈日下的高温达40多摄氏度。平缓流过的底格里斯河不仅见证了曾发生在这里的惨烈战事,也见证着摩苏尔战后重建的步履蹒跚。

2017年的7月10日,经过近9个月激战,伊拉克政府军从极端组织“伊斯兰国”手中收复摩苏尔。解放摩苏尔两周年之际,新华社记者再次踏访摩苏尔老城。

然而,这里依旧断壁残垣……

重建之艰辛

2016年10月至2017年7月,9个月战火让摩苏尔城付出了惨烈代价。仅在摩苏尔老城,就有超过5.3万间房屋被夷平。等待重建的老城几乎全是废墟。

两年时光飞逝,摩苏尔老城废墟之下的清理工作还远未完成。

午后,菲拉斯·哈立德正独自修整房屋地基。“‘伊斯兰国’带来的浩劫,夺走了我的妻子、母亲及唯一的房子,”哈立德说,41岁的他“一无所有”,带着孩子们在一处废弃的危房里如蝼蚁般活着。如今在好心人帮助下,哈立德终于开始重建房屋。

探访中,记者找到了一年前动工重建家园的阿勒万。然而,由于失去资助,阿勒万只垒起一层毛坯房,他没能给受伤的女儿一个新家。

“我累了。”曾经,阿勒万“盼望盖好新房,让家人搬回来”,但现在每月零工赚的钱只够交房租。失业与贫困,资助中断,缺少政府支持,压碎了阿勒万重建家园的希望……

回归之不易

老城河边,少数几座被粉刷成粉色或绿色的房屋,在废墟之中格外显眼。这是几家民众依靠非政府组织或通过其他帮助建起的新房。但在政府重建规划缺位、普通民众无力重建的背景下,这些房屋更多只具有象征意义。

渔民莱斯·纳吉姆说自己是世界上最幸运的人,战事中一墙之隔的邻居只剩断壁残瓦,自己家的小楼却奇迹般躲过了炮弹,房子里的地下室保全了全家8口人性命,还帮助了不少邻居避难。

纳吉姆一家也是老城中为数不多生活恢复正常的家庭。过去一年,纳吉姆家通上了政府恢复的供电线路,接上了自来水管,慈善组织还为家里装上了冷风机构。

纳吉姆说还有很多邻居们住在安置营地,“他们很想回来重建家园,但第一步是要清理房屋废墟,根本负担不起”。

人道主义机构数据显示,像纳吉姆的邻居一样无法回归家园的流离失所民众在摩苏尔超过30万人。然而,重建缓慢、证件丢失以及缺少工作机会阻碍了他们回归的步伐。

孕育之希望

努里清真寺,曾是摩苏尔老城的地标,在“伊斯兰国”溃败前被武装分子炸毁。清真寺外圈起的围墙内,联合国教科文组织和伊拉克政府规划用4年时间重建清真寺。

努里清真寺的重建尚有时间表可循,可老城民众的生活何时才能恢复如初?清真寺外曾经热闹的商业街区,如今只有三三两两的商铺在危房中恢复营业,没有工作的年轻人聚在茶馆里消磨时光。

尼尼微省新任省长曼苏尔·马拉伊德在接受新华社记者专访时说,摩苏尔老城遭大规模毁坏,重建至少需要50亿至60亿美元。新一届政府承诺摩苏尔重建应优先推进基础设施、桥梁、医院和学校建设,其次是恢复公共服务。

马拉伊德说,聆听民众的声音,给予失去家园、流离失所的民众以补偿,为回归老城的民众提供工作机会,摩苏尔老城才能切实走上重建和重生之路。(据新华社伊拉克摩苏尔7月9日电)



英国驻美大使批评美国政府的密件遭媒体曝光

大使密件泄露冲击英美关系

新华社记者 刘品然 刘晨

在英国驻美国大使金·达罗克尖刻批评美国政府的密件被媒体曝光后,美国总统特朗普8日回应称,美方不会再与达罗克打交道。特朗普还通过社交媒体攻击英国首相特雷莎·梅处理“脱欧”问题的方式,并称英国很快将拥有一位新首相对英国来说是一个“好消息”。

分析人士认为,特朗普上个月刚对英国进行国事访问,此后不久就出现这一令英方尴尬、美方恼怒的泄密事件,两国关系短期内不可避免会受到一定冲击。

英国媒体7日刊登多份达罗克发给英国政府的备忘录和电报,达罗克在这些密件中称特朗普政府“运行不畅”“难以预测”“能力不足”。

特朗普8日在社交媒体推特上说:“我不认识这位大使,但是,他在美国并未受到好

评,我们不会再与他打交道了。”

特朗普同时批评了特雷莎·梅的“脱欧”政策,称特雷莎·梅没有听取他的建议,把“脱欧”搞得一团糟。他表示,对英国来说,“好消息是他们很快将拥有一位新首相”。

但特雷莎·梅的发言人说,特雷莎·梅“充分信任”达罗克,没有将他召回的计划。

达罗克是英国最有经验的外交官之一,从2016年1月起担任英国驻美国大使。

分析人士认为,此次泄密事件有可能与



章莹颖案进入量刑阶段

7月8日,在美国伊利诺伊州皮奥里亚,中国访问学者章莹颖的父亲章荣高(前)和家人抵达联邦法院。

当日,章莹颖案正式进入量刑阶段,由12人组成的美国伊利诺伊州中部地区联邦法院陪审团将决定罪犯布伦特·克里斯滕森是接受死刑还是终身监禁。该陪审团6月24日裁定,克里斯滕森2017年绑架和谋杀中国访问学者章莹颖的罪名成立。新华社记者 汪平 摄

全球凶杀案致死多于武装冲突

据新华社联合国7月8日电(记者徐晓蕾)联合国毒品和犯罪问题办公室(毒罪办)8日在纽约联合国总部发布的一份报告说,2017年,凶杀案在全球范围致死约46.4万人,是同期武装冲突致死人数的5倍多。

报告说,2017年,全球凶杀案发生率最高的地区是中美洲,达到每十万人遭遇62.1次凶杀案。整个美洲的凶杀案发生率也居于高位,为每十万人17.2次,是自1990年毒罪办开始搜集可靠数据以来的最高纪录。非洲

的发病率每十万人13.0次。全球最安全的地区是亚洲、欧洲和大洋洲,发生率分别为每十万人2.3次、3.0次、2.8次。

报告指出,从性别来看,男性比女性更容易成为凶杀案受害者,其中,15岁至29岁的年轻男性面临最高风险。而女性受害者是伴侣凶杀和家庭凶杀的最大承受人群。

毒罪办执行主任尤里·费多托夫在报告摘要的前言中说,犯罪活动致死人数超过武装冲突和恐怖主义致死人数总和,国际社会需采取“有决断力”的措施加以应对。

在分析人士看来,激进左翼联盟之所以在选举中一再败北,缘于民众对该党执政的不满。2015年,当希腊深陷债务危机不能自拔时,齐普拉斯领导的激进左翼联盟声称要与国际债权人抗争,带领希腊摆脱紧缩政策。不过在赢得大选之后,齐普拉斯政府在与国际债权人的较量中最终败下阵来,只得继续接受紧缩,并进行增加税收、削减工资等改革。

“新面孔”能否带给希腊新气象

毕振山

4年来,齐普拉斯政府还是取得了一些成绩。从2017年起,希腊经济恢复增长,2018年的经济增长率为1.9%。2018年8月,希腊正式退出救助计划。此外,希腊的失业率降低了8个百分点,最低工资水平仍有提高。然而,目前希腊的公共债务水平仍占国内生产总值的180%左右,为欧元区最高;失业率高达18%,其中年轻人失业率约40%,也是欧元区最高。

在此情况下,尽管部分希腊人认为曾于2004年至2009年执政的新民主党对2009年债务危机爆发负有责任,但该党赢得大选意味着多数希腊民众还是选择了改变。今年51岁的米佐塔基斯出身于政治世家,其父是希腊前总理,其姐曾任希腊外交部长并且是雅典唯一一位女市长,其外甥则是现任雅典市市长。米佐塔基斯本人则拥有哈佛大学和斯坦福大学的学位。他还担任过希腊行政改革部部长,2016年1月当选新民主党主席。

在此次竞选中,米佐塔基斯竭力将自己与过去的新民主党划清界限,把自己打造成一个“新面孔”。他将吸引外资、促进经济增长作为政策目标,承诺要减税、改革行政机构、创造更多就业岗位以及与国际债权人谈判,还表示将提高工资收入和养老金,启用更多年轻人。然而正如他所说,这样一个计划虽然“美好”,也会很“艰辛”,他需要在经济增长与控制债务、劳动者诉求与企业利益等方面寻求平衡。

时事观察

全国田径锦标赛

巩立姣表现超预期
王宇夺冠有遗憾

7月9日,河北队选手巩立姣在比赛中。

当日,在辽宁沈阳举行的2019全国田径锦标赛女子铅球决赛中,河北队选手巩立姣以19米78的成绩获得冠军。新华社记者 潘昱龙 摄

新华社沈阳7月9日电(记者张逸飞)9日,全国田径锦标赛继续进行。名将巩立姣和王宇都如愿夺得冠军,不过他们对于自己的状态评价不一,巩立姣对自己投出19米78的表现比较满意,但王宇认为自己仍有许多细节需要提高。

巩立姣刚刚从美国比赛回来,还没有完全倒好时差。第一投18米61,不在自己的最佳状态。第二投立即将时差调整,投出19米09的成绩,遥遥领先其他选手。虽然第三投和第四投她都因犯规而被取消成绩,但第五投和第六投她彻底融入比赛节奏,并在第六投投出19米78强势夺冠。

“今天的比赛成绩超出了我的预期,本来觉得自己的状态也在19米5左右。接下来的重点当然还是世锦赛。不过更重要的目标是在东京奥运会上冲击金牌。”巩立

姣说。

另一名人气明星跳高运动员王宇同样轻松夺冠。他冲击2米31未果,不过仍以2米28的成绩夺冠。

王宇在赛后接受采访时表示,通过这场比赛找到了自己的许多不足。“这次成绩没能跳过2米30,主要是技术动作上还有需要改进的地方。不过现在我还处于一个调整的阶段,希望在世锦赛的时候可以做得更好。”王宇说。

其他比赛中,八一南昌队的骆玉玺获得男子1500米金牌,上海名将王雪毅获得女子跳高金牌。山东队的孙世辰在男子铁饼比赛中夺冠。

10日,全国田径锦标赛将继续展开争夺,男女800米、男子链球以及男女200米的决赛将先后上演。

徐长锁挂帅国信双星青年队

本报青岛7月9日电(记者杨明清 通讯员林子涵)今天上午,青岛国信双星篮球俱乐部召开青年队教练团队发布会暨赞助商签约仪式,宣布聘请徐长锁担任青岛国信双星男篮青年队主教练,约万·德拉季奇担任青岛国信双星男篮三队主教练。

作为曾经的山东男篮主力前锋,徐长锁退役之后投身青训,先后担任国奥男篮助理教练、U19国青队主教练,并长期执教山东男篮青年队,带队两夺全国冠军,培养出丁彦雨航、陶汉林、贾诚、王汝恒等众多CBA优秀球员。在外界看来,这样一位青训专家的到来,无疑将极大提升国信双星篮球俱乐部的青训质量和对外吸引力。徐长锁表示,会尽自己所能带好青年队,为俱乐部培养更多的后备人才。

象甲联赛四川队升至榜首

本报讯 日前,由中国象棋协会主办、腾讯棋牌独家冠名的“腾讯棋牌·天天象棋”2019全国象棋男子甲级联赛,在各主场所在地进行了第八轮的争夺。

卫冕冠军广东碧桂园队本轮遭到了深圳弈云队的顽强抵抗,未能全取两分。广东队

NBA夏季联赛
中国队胜黄蜂队

7月8日,中国男篮主教练李楠(右)与球员郭艾伦交流。

当日,在2019NBA夏季联赛中,中国队以84比80战胜夏洛特黄蜂队。

新华社记者 李颖 摄